
	课题
	超重和失重
	课时
	1课时

	学段
	高一物理
	任课教师
	

	课型
	应用型
	教具
	PPT课件、弹簧测力计、钩码、电子称、自制教具、纸条、矿泉水瓶

	教材
	人教版普通高中课程标准实验教科书《物理》必修1第四章第七节

	教

学

目

标
	一、知识与技能

1.认识超重和失重现象；

2.知道产生超重、失重现象的条件；

3.能够运用牛顿第二定律分析超重和失重现象。

二、过程与方法

1.通过视频观看、实验探究、讨论交流、解决问题的过程，体验超

重和失重现象；

2．经历实验和理论探究过程，体会科学探究的方法，领略运用牛

顿运动定律解决实际问题的方法。

三、情感、态度与价值观

1.体会生活中的超重和失重现象，生成“学以致用”的思想，激发

学生的学习热情；

2.体验自主学习过程，养成乐于细心观察‘勤于思考和相互交流的

学习习惯和合作精神。

3.了解一些我国航天技术的成就，激发学生对科学的兴趣和热情；

	教

学

重

难

点
	一、教学重点：

    1. 知道什么是超重、失重及产生条件。

    2.运用牛顿第二定律分析超重、失重的本质。

二、教学难点：

 1.产生超重和失重现象的实质；

2.运用牛顿第二定律和牛顿第三定律对超重和失重现象的实例分　　　

　析。



	教 学 流 程
	1、 新课引入

视频加现场模拟 激发悬念

视频：因电梯超载而产生的电梯事故，静止时缆绳没有断，

电梯启上升时，缆绳断裂而造成事故。

模拟：用钩码代替电梯，纸带代替缆绳，静止时纸带完好，突然上

升时纸袋断裂。让学生产生疑问进入新课。

2、 新课教学

（一）知识储备库：
通过弹簧测力计测物体重力和台秤测体重的示意图让学生知道

1. 弹簧秤的示数读的是钩码对弹簧秤拉力FT′。
2. 台秤的示数读的是物体对台秤的压力FN′。

3. 视重：弹簧测力计和台秤的示数。

4. 实重:物体的实际重力。

（2） 超重和失重现象

学生体验一：站在台称上下蹲时，台称示数先减小后增大，在起立的过程中，台称示数先增大后减小。

超重：物体对支持物的压力大于物体所受重力的现象。

失重：物体对支持物的压力小于物体所受重力的现象。

学生体验二：把钩码挂在弹簧秤上，两个人合作并观察，静止时的

示数，突然上升时的示数，突然下降时的示数，并作相应的记录。

学生讨论看见的现象得出：

超重：物体对悬挂物的拉力大于物体所受重力的现象。

失重：物体对悬挂物的拉力小于物体所受重力的现象。
体验高科技（DIS实验）

力传感器链接电脑可以实时记录力随时间的变化并画出图像。

即学即用：让学生举例生活中遇到的超重和失重现象。

	教 学 流 程
	（3） 超重和失重的条件

视频：播放自己拍摄的人随电梯中上升和下降六个过程中，人在台

秤上视重变化情况，并且视频的主角是班里的学生，同时激起其他同学的兴趣。并用电梯模型向学生介绍电梯上升和下降的六个过程。

同学观看视频并填写导学案表格中视重和实重关系一栏，让学生从表格中发现出现超重和失重的运动情况有哪些并找其出共同点，即物体具有向上加速度是产生超重的条件，物体具有向下加速度是产生失重的条件，并且超重和失重与速度方向无关。

从直观视频到现象总结突破这节课的重点内容：产生超重和失重的条件。

（4） 超重和失重的本质

让学生上黑板用牛顿第二定律分析人随电梯加速上升和加速下降的过程。感悟为什么会出现超重和失重现象。让学生体会超重和失重是牛顿运动定律的知识的迁移和应用。

得出结果：

产生超重和失重现象的原因是在竖直方向上存在加速度，本质是物

体对支持物的压力大小变化，物体重力始终没有变化。

结果外推：

物体在失重情况下，加速度等于重力加速度时，将会发生什么现象？（从而顺理成章引出完全失重现象）
想一想：在完全失重状态下有哪些仪器不能使用。

学生举例，并得出在完全失重状态下所有和重力有关的仪器都不能使用。

牛刀小试：

1、 演示自制教具，让学生观看并用已学内容解释教具在自由下落

过程中为什么灯会熄灭。

	
	2、 观看杨利伟图片让学生思考为什么杨利伟乘坐神州五号加速上升时为什么要仰卧，并且头朝飞行的方向？
3、 让学生运用超重和失重知识解释视频中电梯事故产生的原因。前后呼应，即学即用，达到加深巩固的作用。同时提醒学生乘

　　　坐电梯时既要爱护公物，也要珍爱生命。

（5） 学有所获

　　先让学生谈谈自己这节课的收获，并总结本节课学习的四个问题：



	作　业　布　置
	 做一做： 
         在一个空瓶子的底部扎一些小孔，瓶里装半瓶水， 观察瓶子在自由落体和竖直上抛的过程中会出现什么现象。 

练一练： 

         

	板　书　设　计
	一、现象

超重：ＦＮ＇（ＦＮ＇）＞Ｇ　　失重：ＦＮ＇（ＦＮ＇）＞Ｇ

二、条件

　　　　加速上升　　　　　　　　　减速上升

超重：　　　　　　　ａ　　失重：　　　　　　　ａ

　　　　减速下降　　　　　　　　　加速下降

三、本质

超重：ａ　ＦＮ－Ｇ＝ｍａ　失重：ａ　Ｇ－ＦＮ＝ｍａ

　　　　　ＦＮ＝Ｇ＋ｍａ　　　　　　ＦＮ＝Ｇ－ｍａ

　　　　　ＦＮ＞Ｇ　　　　　　　　　ＦＮ＜Ｇ

　　　　　ＦＮ＇＞Ｇ　　　　　　　　ＦＮ＇＜Ｇ

四、完全失重

　　ａ＝ｇ　　ＦＮ＇＝０（视重＝０）


















